

以乡风美引领乡村美

——陕西扶风县全面推进乡村振兴

程伟 唐志强 高媛媛

经过整治的农村院落干净整洁,带着“泥土味”的理论宣讲滋养群众心田,送到“家门口”的文化盛宴带来文明新风。

为全面推进乡村振兴,今年以来,陕西省扶风县坚持以乡风美引领乡村美,通过开展人居环境综合整治、新时代文明实践活动等,让乡风文明内化为村民的自觉行动,为乡村注入灵魂。

综合整治 提升外在美

6月19日,在扶风县法门镇南佐村,镇村干部和村民一同清理门前垃圾、打扫路面卫生,干得热火朝天。

村民赵都怀说:“积极参与村上组织的人居环境综合整治活动,已成为我的一种习惯。如今,家家户户门前没有了乱堆乱放,我们的居住环境更美了。”

人居环境综合整治行动不仅在南佐村,在法门镇美阳村也开展得如火如荼,尤其一幅幅向善向美的3D墙画,为美丽乡村增添了一道亮丽的风景线。一位来自西安的游客张全说:“五彩斑斓的3D墙画,让原本‘冷冰冰’的墙面变得灵动起来。这样的乡村更有文化韵味,也更加有魅力。”

今年以来,扶风县大力推进“百村净化、十村示范”工程,深化“1+10”农村公共基础设施管理,先后完成2个村农村生活污水治理;持续推进农村“厕所革命”和生活污水、畜禽粪污综合治理等行动,新建农村户厕1000座,落实“村庄清洁公约”“卫生评比”“美丽庭院评选”制度等,让人居环境综合整治成为群众的自觉行动。截至目前,全县共创建省、市“美丽乡村·美丽家园”10个,建成县级以上农村人居环境

示范村20个。

寓教于乐 塑造内在美

6月20日,在城关街道盛大家庭小区,一场“党的创新理论进万家”文明实践活在这里举行,活动通过户户戏、快板等群众喜闻乐见的形式开展。

“我家三代是军人,始终秉持‘耕读传家、忠厚良善、精忠报国、孝悌仁贤’的家风家训。”全国文明家庭代表周浩在宣讲活动中,声情并茂地给群众讲述着。此次活动还开展了义诊、理发等便民服务,受到群众欢迎。

硬说教不如巧润物。今年以来,扶风县坚持用道德模范向善,志愿服务行善,村规民约、家家家训育善,大力弘扬身边的清风正气。截至目前,该县广泛开展文艺惠民演出活动40余场次,开展公益电影放映进社区、进养老机构活动53场次,极大地丰富了群众的文化生活。

在天度镇鲁马村的农家书屋,科学技术、文化生活、少儿知识等各类书籍整齐有序地摆放在书架上。该村的农家书屋开在村史馆里,群众不仅可以学习科学知识,还能通过学习历史,把村上古朴的村风、淳朴的民风、良好的家风一代代传承下去。

今年以来,扶风县大力推进农村文化基础设施建设,坚持用中国特色社会主义文化引领道德风尚,满足干部群众日益增长的精神需求,让美丽乡村有活力,更有品位。同时,该县积极实施文化惠民工程,整合各类资源,形成了以8个镇(街道)文化站为龙头、113个村综合性文化服务中心为主体的基层公共文化服务网络,同时,投资950万元实现全县行

政村“农家书屋”、村级文化设施配备、广播室全覆盖。

春风化雨 培植乡风美

在绛帐镇罗家村,提起罗宽明,村民都会竖起大拇指。村里不论谁家有事,邻里有纠纷,老罗都会去调解、化解矛盾和纠纷。

罗宽明今年68岁,是罗家村调委会主任,已经从事调解工作20余年,在化解矛盾纠纷的同时,他还积极参与宣讲党的各项好政策等活动。

“‘老罗说事’新时代文明实践课堂已经成为我们罗家村传播新思想、涵养文明新风的新舞台。”罗家村党支部书记罗文科说。

今年以来,为加快形成以道德模范、行业能手为主体的志愿服务队伍,扶风县聚焦群众所需所想,将党的理论、政策、重大决策部署和乡风民俗,以群众喜闻乐见的形式进行宣讲,让乡风文明浸润美丽乡村。截至目前,扶风县各镇(街道)新时代文明实践所(站)积极发挥红白理事会作用,推行红事新办、白事简办300余起。

如今,在扶风县,城关街道百合社区“红色院管会”、绛帐镇罗家村“老罗说事”、段家镇青龙村“皂角树下话新风”、召公镇聚粮村“‘益言益行’传承乡村记忆”……一个个特色鲜明的志愿服务项目接连推出,一场场独具特色的宣讲活动不断上演,传播着传家风、颂美德、树新风的新时代故事。

凝聚群众 营造风尚美

6月21日,在法门镇法门寺文化景区社

区,精彩的秦腔表演吸引不少游客驻足欣赏,这是该社区举行“乐享银龄周三欢乐会”的一个场景。

“我们社区老年人居多,在开展新时代文明实践活动中,我们探索打造了‘银龄文明’品牌系列活动,还成立了老年人自乐班、巾帼风采社区舞蹈队,让老人们老有所乐、老有所为。”法门寺文化景区社区党支部书记上官谢说。

今年以来,扶风县各级文明单位联合各级新时代文明实践中心(所、站),在端午节等重要时间节点,累计开展“粽香端午 情暖万家”文艺惠民演出等活动40余场次,举办“香约野河山 赏游槐花林”文旅活动10余场次,开展公益电影放映进社区、进养老机构活动154场次,极大地丰富了群众的文化生活。

不仅要丰富村民文化生活,还要激发群众的内生动力。

在法门镇马家村,该村“爱心超市”的货架上陈列着琳琅满目的日用百货,不过这些商品并不出售,而是要用积分兑换。

“用积分兑换商品的形式很好。如今,我们都争着参与村里组织的各类公益活动,村里的环境美了,大伙的心情也好了,还有成就感。我今天用50分兑换了一桶食用油。”马家村马东组村民马军平说。

据马家村党支部书记兼村委会主任陈同玉介绍,村里的“爱心超市”实行的是积分制,村民通过参与村务工作、卫生治理等获得积分,不仅可以兑换商品,还换出了乡风文明。“积分制”涵盖了推进乡村振兴的多项工作内容,将乡村重要事务量化为积分指标,激发了群众的参与热情。

四川泸州市江阳区罗湾村：全国文明村展开新画卷

周丽

“今年桂圆挂果不错,我们已经开始策划采摘活动了。”近日,四川省泸州市江阳区黄叙镇罗湾村党委书记、村委会主任肖元强告诉笔者,前段时间邀请“土专家”范毓全为村里20多位种植大户开展疏果、管理等集中培训,让村民及时管理好自家的桂圆树,为迎接采摘活动作准备。

早在2015年2月,中央文明委就授予罗湾村第四届全国文明村称号。“我们村上有1万余亩桂圆林,正在集中优势推动产业提档升级,助力农民增收。”肖元强说,村里成立了罗湾村桂圆专业合作社,改良老树及低劣品种,积极与科研院所合作,引进“福晚8号”“福晚9号”等良种,实施“挖砧嫁接”和“轮枝结果”等方法,采取“园区+技术指导专家+社会化服务组织+业主”模式,注册“醉和怡”晚熟龙眼品牌,使“一村一品”产业优势逐步凸显,桂圆产值不断增加。

如何让罗湾村这个全国文明村“容颜”更美、“气质”更佳?“我们一方面积极建设生态宜居美丽乡村,一方面拓展物质文明、丰富精神文明。”肖元强说。罗湾村围绕“桂圆为主,果蔬轮作,旅游激活”的发展思路,大力发展乡村旅游,引进“玫瑰谷”“民旺专业合作社”等,打造农业生态旅游产业。四川省最美乡村公路之一的泰兆路穿罗湾村而过,该村以沿江路为线,融入沿江文化旅游带,依托万亩桂圆长廊、雷家大院、天生桥、狮子岩、滴水岩等旅游景点,形成以最美乡村公路为主线,整合园区、永兴新村、马道子新村、树蛙部落、罗湾新村旅游资源,打造极具景观特色的沿江旅游带。

不仅如此,罗湾村还加大文化设施建设,投资200多万元修缮雷家大院,集中展示家规家训家风,宣传道德模范、家风故事等;投资5万元建设“文化长廊”,展示历史优秀文化名人、道德模范等。加强乡风文明建设,将中华优秀传统文化、传统美德教育与罗湾村农旅产业相结合,深入村庄农舍开设“林间课堂”“道德讲堂”,推行党风、村风、家风教育;积极开展文明家庭、星级文明户、文明卫生户等评选活动,形成社会和谐的良好氛围。

“巩固提升全国文明村,需要全体村民共同参与。”肖元强说,罗湾村正深入实施乡村振兴战略,充分发挥区位优势,努力让产业强、群众富、风气好、环境美的新农村画卷变成现实。

内蒙古伊金霍洛旗：

居家社区养老服务进村入户

郝雪莲 张俊英

近期,在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗苏布尔嘎镇合同庙嘎查,一处崭新的养老服务站建成并投入使用。走进养老服务站,全新的活动室、日间照料休息室、长者餐厅等一应俱全,干净整洁的环境令人眼前一亮。工作人员正在认真调试着远红外线能量养生桶、吸氧机和室内健身跑步机、自行车等,为老人们提供一处舒适的养生、健身场所而忙碌着。

伊金霍洛旗民政局副局长马宏海介绍:“我们根据这里老年人比较多的现状,建设了养老服务站,站内有老年餐厅、康复医疗室、银发课堂等,为辖区老年人常态化提供文体娱乐、送餐助餐、医疗保健、精神慰藉、应急救助、知识讲座等各类为老服务,缓解居家养老的困难和压力。”

村民刘爱告诉笔者:“这里条件很好,周围也都是熟人,吃的蔬菜都是自己种的,感觉很舒心。”

苏布尔嘎镇合同庙嘎查养老服务站的建立,是伊金霍洛旗为老服务工作的一个缩影,也是今年全旗10项民生实事票决制项目的一项重要内容。

根据第七次全国人口普查数据显示,伊金霍洛旗常住人口约为24万,其中60岁及以上人口约占15%,65岁及以上人口约占9.72%。为积极应对人口老龄化现状,伊金霍洛旗从放宽准入、财政扶持、用地需求、盘活资源、平台建设 and 队伍打造等多方面创新工作思路,全面启动了全旗居家和社区(村)养老服务工作,逐步形成了“居家、社区、机构相协调,医养康养相结合”的多元化、规范化养老服务体系。

然而,农村养老服务与城市相比,存在养老服务设施陈旧简陋、覆盖率低的短板。今年,伊金霍洛旗根据老年人居住分布、服务需求等情况统筹布局,探索农村居家养老新模式,实现了农村养老服务全覆盖,让农村老人离家不离村,

离亲不离情,养老在乡村,享乐家门口。

一系列暖心举措,精准满足了村里老年人的服务需求。居家社区养老服务进村入户,有效破解了农村地区地域广阔、交通不便、服务触角不可及的难题。截至目前,伊金霍洛旗建设完成社区养老服务服务中心(站)共15处,实现7个镇、23个城镇社区居家社区养老服务全覆盖,打造形成旗、镇、社区全方位、全覆盖的“三级”居家社区养老服务体系和“15分钟养老服务圈”。

据了解,伊金霍洛旗将构建农村养老服务“智慧网”,老年人可通过手机端实时查询、点单式预约医疗、助餐、助浴等服务项目,实现养老服务“一网通办”。同时,开展智能化、适老化改造,按照农村困难老年人家庭标准,按需加装紧急呼叫、智能穿戴、远程感应等智能化设备;对养老护理员上门服务过程进行实时监管,形成服务档案,确保服务质量到位。



近期,江西省吉安市峡江县统筹谋划、精心部署,成立“吉先锋”党员志愿服务队,通过采用高科技无人机巡查、入户宣传、现场劝导等方式,筑牢防溺水安全“防护网”。图为7月3日,峡江县戈坪乡“吉先锋”党员志愿者通过操作无人机对辖区内各山塘、水库进行防溺水巡查。 宋靖辉 摄

贵州黎平县开展和美城乡“四大行动”现场观摩会

本报讯(姚进忠)7月1日,贵州省黎平县组织开展2023年和美城乡“四大行动”现场观摩暨6月份工作总结会。

和美城乡“四大行动”现场观摩分两组进行,分别深入县城区和中潮镇、佳所村、岑所村4个点位进行观摩,通过看成效、找方法、寻亮点、比差距,共探和美城乡建设之路。

当天下午,观摩总结会在县人武部会议室召开。会议指出,观摩会为我们找到了工作思路,有了学习榜样,增强了和美城乡“四大行动”工作信心。各级各部门要聚焦问题抓好整改,要聚焦考评细则抓好安排调度;要聚焦责任抓好落实;要聚焦长效机制建立,久久为功。要把和美城乡“四大行动”工作纳入对县级各部门、各乡镇(街道)的考核,要长期坚持发动群众,要坚持示范典型带动,差异化推动工作,要坚持在创新中推动,在推动中创新。

会上,参会人员还集中观看了全县和美城乡“四大行动”视频;德凤街道、中潮镇、肇兴镇分别围绕城区背街小巷精致管理、乡镇集镇精致管理、乡村庭院美化作交流发言;县和美城乡“四大行动”四个专班分别通报了6月份工作开展情况,并安排下一步工作。

甘肃崇信县：“小景观”推动“大文明”

侯勇 保贵晷

盛夏时节,穿梭在甘肃省崇信县城区的街头巷尾,能看到越来越多构思精巧、标语积极向上的景观小品矗立于交通路口、公园广场、街头绿地的显著位置,成为一道亮丽的文明风景线,让市民感受到正能量的同时也让文明理念深入人心。

“孩子大老远就看见了 this 造型独特的景观小品,非常喜欢,嚷着要拍张合照。”市民王女士一边给孩子拍照,一边对制作精美的景观小品赞不绝口。在纳鞞广场,以社会主义核心价值观为主题的景观小品吸引不少市民前来拍照“打卡”。

来到崇信县滨河西路口袋公园,以“说文明话 办文明事 做文明人 创文明城”“社会主义核心价值观”等内容为主题的特色景观小品映入眼帘,与公园景观交相辉映,构成了“一步一景,步步文明”的城市景观。

用心“造景”意在“化人”。一个个造型精巧、内容积极向上的景观小品美化了崇信的大街小巷,以润物细无声的方式,引导市民崇德向善。

“文明创建的景观小品特别漂亮,一出门就能看见,能够潜移默化地提升居民的文明素养。现在,大街小巷乱扔垃圾的人没有了,市民素质越来越高。”鱼堡子社区网格员戚玉芸满意地说道。

据悉,创建全国文明城市启动以来,为打造文明健康、干净整洁、和谐有序的城市环境,营造浓厚的创建氛围,崇信县先后在城区主次干道、公园广场、交通路口、景区景点、住宅小区等区域显著位置设置文明城市创建景观小品67个、公益广告1293处,建成文明城市创建主题示范街21条、“好人街”“好人墙”96处。各式各样的景观小品、公益广告、文化墙成为随处可见的“文明课堂”,在提升城市颜值的同时,也丰富了城市内涵,传播着文明新风。

海南三亚市天涯区水蛟村：“方寸地”变身“致富园”

曹莹 吴莉莉 符芳满

党的二十大报告提出“统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村”。发展庭院经济是水蛟村建设和美丽乡村的重要举措。打造一庭一景,不仅改善了村里的人居环境,也给村民增加了就业机会。

海南省三亚市天涯区水蛟村共有14个村小组、12个自然村,常住人口有1.2万余人,党员人数115名。水蛟村区位优势明显,临近高速公路、动车站、机场,交通方便。

建设宜居宜业和美乡村,不仅环境要美丽,村民也要和和美美,还要能增加收入。水蛟村党委书记、村委会主任董国效说:“村民的房前屋后的空间都比较大,所以我们通过党委把党员发动起来,由党员带头对自家的庭院环境进行整治、改造。比如打造成宠物驿站、咖啡馆,通过这种模式,庭院的环境越来越好,游客才会来消费,这样就提高了村民的收入。”

近年来,水蛟村党委带领村民对现有资源进行整合,分成多个功能板块,其中的“和美超市”为村民提供了农产品展示、销售的平台。董国效介绍,村民可以把土特产拿到和美超市、和美电商里,由超市帮他们卖。如果有游客、村民需要买肉、蛋等农产品,也可以来这里购买,这样还可以节省他们的时间。

水蛟村的共享办公室为返乡大学生创业提供了免费场地。董国效告诉笔者,该村把共享办公室共享给返乡大学生创业使用,还引入人社局的老师对他们的孵化项目进行培训等,这些措施为大学生创业提供了帮助。

笔者了解到,水蛟村还建有长者饭堂、音乐吧、图书室、共享会议室等设施,不仅为村民提供方便,为创业者提供帮助,也为产业发展注入了活力。